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45. (4 Punkte) Es seien die reelle 5 ⇥ 6 Matrix A und ein reeller Spaltenvektor b der

Länge 5 wie folgt gegeben:

A =

0

BBBBB@

0 0 2 �1 1 �1

0 3 �5 2 �1 4

0 3 �3 1 0 4

0 �6 0 �2 5 3

0 0 �6 0 5 10

1

CCCCCA
, b =

0
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0

0

�3

�2

1

CCCCCA
.

Bestimmen Sie alle Lösungen des Gleichungssystems Ax = b, indem Sie die erweiterte

Koe�zientenmatrix mit Hilfe des Gauß-Algorithmus auf Zeilen-Stufen-Form bringen.

46. Es sei I : R2 ! C, x = (x
1

, x
2

) 7! x
1

+ ix
2

der Standard-Vektorraum-Isomorphismus

über R. Für z 2 C definieren wir die Abbildung �z : R2 ! R2 durch 8x 2 R2 :

I(�z(x)) = zI(x).

(a) (1 Punkt) Zeigen Sie, daß �z linear ist.

(b) (2 Punkte) Bestimmen Sie die reelle 2 ⇥ 2 Matrix A, für die gilt: �z(x) = Ax

für alle x 2 R2.

(c) (1 Punkt) Bestimmen Sie die inverse Abbildung ��1

z , falls sie existiert, sowie

die zugehörige Matrix B, für die gilt: ��1

z (y) = By für alle y 2 R2. Bestimmen

Sie AB und BA.

47. Es seien K ein Körper und A 2 MatK(m ⇥ n) mit A = (aij)1im
1jn

. Wir definieren

die Matrix AT = (aji)1jn
1im

2 MatK(n ⇥m). Es sei B 2 MatK(n ⇥ p) eine weitere

Matrix.

(a) (1 Punkt) Zeigen Sie, daß gilt: (AT )T = A und (AB)T = BTAT .

(b) (1 Punkt) Zeigen Sie, daß gilt: rgA = rgAT .

(c) (1 Punkt) Es seien v 2 MatK(1⇥n) und w 2 MatK(n⇥1), v, w 6= 0. Bestimmen

Sie rg(vw) und rg(wv).



(d) (1 Punkt) Es sei A = wv mit v und w wie in Aufgabe (c). Bestimmen Sie w,

so daß gilt: A = AT .

48. (4 Punkte) Bestimmen Sie eine reelle 4⇥ 4 Matrix A so, daß für

v
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0
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, v

2

:=
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, v

3

:=

0
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1

1
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�1

1

CCCA
, v

4

:=

0

BBB@

1

�1

�1

1

1

CCCA
,

gilt: Av
1

= 3v
1

, Av
2

= 3v
2

+ v
1

, Av
3

= 3v
3

+ v
2

, Av
4

= 0.
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